

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年1月
12
星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14081期

首批国家体育科普基地名单公布

本报讯 近日,经过组织推荐、专家评审、公示命名等环节,国家体育总局和科学技术部公布了首批国家体育科普基地名单。

为贯彻落实习近平总书记关于科技创新和科学普及工作的重要论述,引导和规范国家体育科普基地建设和运行管理,促进体育科技创新和科学技术普及工作协调发展,支撑体育强国和科技强国建设,国家体育总局和科学技术部联合开展了首批国家体育科普基地申报评审工作,最终58家国家体育科普基地脱颖而出获得认定。

国家体育科普基地是国家特色科普基地的重要组成部分,是展示体育科技成果与发展实践的重要场所,是面向公众开展体育科技知识普及、宣传体育科技成就、推广科学健身知识、提高全民健康素养的重要阵地,将在开展社会性、群众性、经常性的体育科普活动中发挥示范引领作用,进一步满足人民群众科学健身的需求和国家体育事业发展的需要。

体育总局科教司负责人表示,首批认定的58家国家体育科普基地要认真履行职责,提高新时代体育科普工作质量,发挥自身特色,提升体育科普服务能力,为建设体育强国和健康中国作出贡献。

(刘昕彤)

(名单详见今日二版)

冰雪运动场所筑牢安全防线 守护大众参与热情

本报记者 李晓洁

在北京市海淀区紫竹院公园冰场,工作人员伏在冰面检查冰层厚度是否达到15厘米,冰面是否有凸起及杂物。这是冰场每日定时必须进行的安全检查工作,如冰面要求不达标,冰场则不得对外开放。

近年来,全国各地以北京冬奥会为契机,人民群众参与冰雪运动的积极性不断提高,2021—2022赛季全国冰场雪场接待人数明显高于往年同期水平。岁末年初,元旦春节等传统节假日接踵而来,滑冰滑雪成为老百姓冬日户外健身休闲的热门选择。

这个冬天,各地冰雪运动场所迎来了北京冬奥会后的首个雪季。冬奥会点燃了群众冰雪运动热情,促进了冰雪运动场所规模快速增长,为冰雪运动进一步蓬勃发展奠定了深厚基础。与此同时,

冰雪运动发展态势越好,安全问题越不能掉以轻心,守住安全底线就是守护大众冰雪运动热情,就是守护冰雪运动可持续发展的根基。

1月11日,2022—2023赛季全国冰雪运动场所安全工作会议在京召开。国家体育总局坚持每年举办全国冰雪运动安全工作会议,部署冰雪运动场所安全管理工作,就是要牢固树立冰雪运动安全发展理念,压实安全生产责任,排查治理冰雪运动场所和赛事活动中存在的各类安全隐患,提升人民群众参与冰雪运动的获得感、幸福感和安全感。

体育总局冬运中心副主任黄志勇在介绍2021—2022赛季检查工作概况时表示,为优化冰雪体验,不少投资者加大场地设施资金投入,及时更新安全防护设施和器材装备,不断改善冰雪场所基本条件。有的场所运营负责人进一步细化安全管理和经营措施,建立了企业标准体系。

通过北京冬奥会筹办,北京冰雪运动和冰雪产业实现了跨越式发展。据北京市体育局副局长葛军介绍,截至2022年底,北京市共有48处室内室外冰场,21家开放运营的滑雪场,上个雪季参加冰雪活动的人次达到1000万以上。在这个雪季,北京军都山滑雪场的雪道防护和索道缆绳都进行了更新,雪道两侧的防护措施加固,缆车速度提升近3成。主打全教学“无鱼雷”的北京八达岭滑雪场今年则继续保持免费教练教学的特色,和去年不同的是,需要教练现场盖章的纸质测评卡变成了“关卡教学”小程序。

作为冰雪运动大省,辽宁省现有31个室外滑雪场,10个室内滑冰场、冰球馆、短道速滑馆,每年冬季运营的室外天然滑冰场以及冬季冰雪娱乐项目100余个,已实现全省14个地市全覆盖。“目前,通过省滑雪产业联盟的努力,全省所有滑雪场均以较低价格与保险公司达成合作协议,为每

名滑雪购票者购买意外伤害险。”辽宁省体育局副局长张东群表示。

然而,通过上个雪季对部分冰雪运动场所的抽查,仍发现不少问题,比如有的滑雪场所社体指导员配备不足、部分危险地段安全防护措施存在不足或缺失、场所管理制度不健全等;滑冰场所则存在经营负责人对总局发布的《课外体育培训行为规范》不了解、对滑冰技术指导人员应持有相关证书的规定不清楚、未能建立安全管理制度和突发事件应急预案等问题。

冰雪运动安全工作既要顾当前,也要管长远,有了安全地滑,才能快乐地滑。要提升人民群众参与冰雪运动的获得感、幸福感和安全感,首先要保障安全;要坚持“人民至上,生命至上”的发展理念,坚持安全发展的底线,才能为后冬奥时代冰雪运动发展和大众参与热情保驾护航。

全国花样滑冰锦标赛开赛

本报讯 2022—2023赛季全国花样滑冰锦标赛1月11日在河北省承德市冰上运动中心启幕。本届赛事为期3天,1月12日将决出男子单人滑冠军,女子单人滑、双人滑和冰舞项目的冠军将于1月13日出炉。作为2023年举办的首场全国性花样滑冰赛事,也是时隔3年首个回归线下举办的全国性花滑赛事,比赛吸引了众多高手参加。

男子单人滑方面,18岁小将陈昱东将向个人首个全国锦标赛冠军发起冲击。随着年龄和阅历增长,他的训练和比赛状态不断提升。在不久前举行的全国青年锦标赛上分获亚军和季军的韩文宝和姜智敦表现同样值得期待。来自南方城市的梅格睿祺、于之乐等选手近年来进步明显,他们也将力争奉献精彩表演。

女子单人滑赛场,卫冕冠军安香怡本赛季完成了国际赛场首秀,在国际滑联青年组大奖赛波兰站获得第五名。上届全国锦标赛亚军陈虹伊将再次登场,金书贤、王芊乔、程佳盈等一批表演风格突出的小选手同样是奖牌的有力争夺者。

双人滑项目,张思阳/杨泳超将参加搭档后的第一届全国锦标赛,他们技术扎实突出,将是冠军的有力争夺者。另一对值得关注的组合是杨易溪/邓舜阳,本赛季他们以赛代练,收获了包括国际滑联青年组大奖赛波兰站第五名、全国青年锦标赛冠军、俱乐部联赛总决赛青年组冠军在内的诸多好成绩。冰上舞蹈方面,多名年轻选手将在本赛季完成升级比赛,积累经验,展示训练成果。上届全国锦标赛青年组冠军陈溪梓/邢珈宁力争站上最高领奖台。

中国花样滑冰协会主席申雪表示,全国锦标赛既是国内高水平花样滑冰运动员检验、展示训练成果的舞台,也是冰雪爱好者每个赛季期待的赛事活动。本届比赛将点燃选手和冰迷的热情,让这场冰上盛会更生动、更精彩。

(田洁)

冬训进行时

不畏困难 不怕挫折

国家冲浪队“追浪”前行

本报记者 陈思彤

海南万宁海面上,几个黑黑瘦瘦的身影在浪花中飞舞,他们只是一群十三四岁的孩子,却已经挑起了巴黎奥运会冲浪项目争夺资格的任务。

从2018年进队时不知道什么是冲浪,到今天准备和世界高手迎战,4年时间,孩子们用勤奋和努力将梦想一点点拉近。这个冬天在国内的调整将是他们为数不多的能在“家里”的日子,春暖花开之时,他们将踏上“追浪”之旅。

国家冲浪队领队周长城说起几天前结束的全国锦标赛还是很兴奋,“男子比赛中,有人做出了360度动作,这是在全国锦标赛中第一次出现,我们很高兴。”今年全国锦标赛呈现出“群雄混战”局面,以前海南雄霸天下的局面被打破。最有趣的是,女子项目中,实力最强的是四川队,而团体实力最强的是山西队,这是两个内陆省份,表明中国冲浪发展进入到了一个新的阶段,更多省市区看到冲浪项目整体的进步,也加强了对项目的投入。“我们现在的冬训以及外训得到了各省市的大力支持,辽宁、山东、浙江、福建、广东、广西、海南,还有陕西和四川,都对我们提供了非常大的支持,给我们创造了很好的条件。”还有很多省市区虽然选手没有在国家队,但他们明年也将跟随国家队的脚步进行外训,向国家队多学习,尽快提高自身水平。

目前,因海南的浪况一般,只适用于初学者,对于已是世锦赛前30名的中国选手来说有些容易,所以冬训更多是调整性训练和基本体能训练等。同时,国内这段难得的训练时光也是加强队员们文化学习、理论学习和思政教育的好时机。令人高兴的是,外教韦德继续留任也让中国队底气更足。去年,中国冲浪队在韦德的带领下拿到了世锦赛突破性的好成绩。2023年,韦德的续约将为中国队提供更好的技术支持。

除了外教的助力,队员们的努力不可或缺。“如果说我们短时间内能取得突破是‘弯道超车’,那么就来源于孩子们的刻苦训练。”周长城说。天不亮就奔赴训练场,赶上好的浪,孩子们在浪尖上跳跃,迟迟不愿意结束训练,这就是他们每一天的训练状态。

虽然拿资格还有困难,但是通过大家的共同努力,这个曾经遥不可及的梦想如今变得越来越近。2023年奥运会资格赛,中国队面临的主要对手是日本队,去年世锦赛上,中国队和日本队三人的成绩一对一来,一赢一平一负,但是日本队的临场作战能力明显占优,这也坚定了中国队“走出去”、多比赛,为梦想“追浪”的决心。孩子们也希望通过努力让中国冲浪被更多人关注,让更多人从事冲浪运动。

春节假期,免费体育场馆等你来

本报记者 林剑

“去年十一假期我就免费预约了黄龙体育中心的羽毛球场地,那时候真是一场难求,从早晨7点就开始看手机抢订。春节要到了,听说羽毛球场地又要免费开放,我还要试试运气。”接受记者采访时,浙江杭州市民林大庆说。

随着全民健身战略的持续深入,运动已成为不少人的“刚需”。节假日和亲戚朋友一起到运动场地出汗成为新时尚。

2022年1月,财政部、体育总局修订印发新的《公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金管理办法》,浙江省体育局也配套出台了《公共体育场馆免费或低收费开放补助办法》,支持当地公共体育场馆免费或低收费开放。在浙江,公共体育场馆节假日期间免费、低收费开放已成为常态,每年元旦、春节、五一、十一等重要节假日以及“发展体育运动,增强人民体质”题词纪念日、全民健身日,全省公共体育场馆都会免费开放,惠及群众,以承办亚运会为契机,全面提升改造的亚运会比赛、训练、保障场馆同样秉承惠民、便民的原则,推动亚运场馆红利社会共享,形成公共体育场馆免费、低收费开放的“浙江模式”。

春节假期之前,浙江黄龙体育中心上下依旧在忙碌,据场馆负责人介绍,正月初四至初六,中心乒乓球、羽毛球、室内篮球、壁球、笼式足球场都将免费向市民开放,其中室内篮球场就是杭州亚运会比赛场地。“目前我们正在开放前的安全巡查、风险漏漏以及常规的消杀等工作,以饱满的热情等待健身群众的到来。”该负责人介绍说。

绍兴奥体中心正月初四至初六也将向市民免费开放篮球、羽毛球、游泳、笼式足球、网球等场地。绍兴奥体中心副主任阮少华介绍说,绍兴奥体中心2022年3月完成场馆改造提升后便面向市民低免开放,同时确保每年不低于23个节假日免费开放。“我们最受欢迎的场馆是游泳馆,以往假期免费开放时每天都能吸引五六百人次健身群众,元旦假期因为疫情,仅来了100多人,但我相信春节假期一定会有更多人来这里锻炼。中心目前也在全力做好服务保障工作,和大家一起度过一个运动的新年。”



正值雪季,陕西太白鳌山滑雪度假区迎来客流高峰。图为1月11日,小朋友在雪场教练的指导下练习滑雪。(新华社发(邹竞一摄))

国际滑雪节聚人气 长春冰雪运动持续升温

本报记者 韦佳佳

后冬奥时代,“北国春城”紧抓冰雪经济发展机遇,发挥国际品牌赛事引领效应,全力推进冰雪产业发展。2023中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节近日在银装素裹的净月潭国家级风景名胜区启幕。本届滑雪节将持续至2月28日,涵盖瓦萨滑雪系列赛事、中俄青少年冬奥会、主题节庆展会、冬季农博会四大主题板块11项活动。

净月潭瓦萨国际滑雪节已连续举办21届,历经20余年的成长,滑雪节由最初单一的赛事发展成为集体育健身、旅游休闲、文化交流和经贸合作于一体的大型国际性节庆活动,对推进吉林省“冷资源”向“热经济”转变,推动吉林省寒地冰雪经济高质量发展起到了重要作用。净月潭瓦萨国际滑雪节入选了首批国家体育旅游精品赛事、中国十佳冰雪季冰雪旅游节事活动。1月4日,净月潭瓦萨国际滑雪节越野滑雪长距离32公里、短距离16公里、大众越野滑雪迷你2.5公里三项赛事同时鸣枪开赛,来自河北、甘肃、青海、云南等省区市的19支队伍330余名专业运动员和滑雪爱好者参加了比赛。

参赛选手中,有的是净月潭滑雪场的老朋友,已连续多届参赛,“这是我第三次来参加滑雪节的比赛了,在这里滑雪就像在画中游,特别有体验感。”来自青海的选手王辉表示,以前参赛成绩一般,但是耐力和体能都不错,这次挑战32公里项目,他觉得越野滑雪最大的魅力就是不断挑战自己。

有老友,自然也不缺新朋。来自黑龙江的几位小朋友穿上参赛服出现在赛道上。据带队教练介绍,这次带着6个孩子

参加滑雪节,希望孩子们通过比赛增加阅历,“冬奥会让更多家长看到冰雪运动的广阔发展前景,他们希望孩子喜欢这项运动,也期待他们走上越野滑雪专业运动员的道路。”

净月潭滑雪场的越野雪道因为滑雪节赛事变得忙碌,一旁的高山滑雪雪道也成为众多儿童青少年的乐园。地处近郊的净月潭滑雪场由于地理位置优越,是长春市区内唯一一家可以同时体验高山滑雪和越野滑雪的大众消费型滑雪场。其中高山滑雪雪道坡度适宜,适合初学者、体验者,是长春市儿童青少年的滑雪培训基地,同时也是许多南方游客到东北看雪、体验滑雪的打卡点,在疫情发生前,净月潭滑雪场每年“春节档”都有一半游客来自外省。

近几年,净月潭滑雪场在“春节档”都会推出学生优惠票。虽然因为景区限制私家车入内,许多家长们觉得多有不便,但实惠的门票价格还是吸引不少家长带着孩子来滑雪,其中青少年单板培训成为最热门的课程。针对这一变化,在2022—2023新雪季,净月潭滑雪场在服务、体验、设施等诸多方面进行了完善与提升。

“为了满足更多单板爱好者的滑雪需求,我们新添了一批单板。”净月潭滑雪场市场营销部经理杨海宝告诉记者,为了兼顾单板发烧友和青少年初学者的需求,雪场在一号雪道增设了单板公园,为单板滑雪爱好者提供休闲娱乐以及技能提升的场地,“为满足青少年滑雪需求,雪场每个雪季都会开展滑雪培训班,冬奥会带动的冰雪热潮还在持续,现在来学滑雪的孩子越来越多,培训班也越开越多,我们增加单板公园,希望实现客流分流,既能满足青少年滑雪培训场地需求,又能保障单板发烧友的滑雪体验。”